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Tednik ia gospodarstvo, prosveto in politiko 

Murska Sobota, 2. junija 1935. 

Cena poljskih pridelkov in živine 
je pri trgovanju v okvirju lastnih 
meja padla na nižino, v kateri 
s« je zrcalila vsa beda našega 
kmeta. Četudi so bile sklenjene 
medsebojne trgovinske pogodbe 
z različnimi državami, nam niso 
mogle prinesti trajnih koristi, saj 
so izvoz omejevale, ker je kupec 
gledal prodajalca skozi politične 
očale. Vsi zadnji znaki pa kažejo 

v tem oziru velik preobrat. Sred-
nja Evropa, najobčutljivejše mesto 
našega kontinenta, se bliža ozdra-
vitvi. Podonavski pakt, ki bo 
prvi temelj lepše bodočnosti, je 
ie še vprašanje časa. In ko bo 
podpisan, se bo pričela doba 
mirnega sožitja s sosedi, ki bo 
prinesla nam kakor njim popol-
no ozdravitev hirajočega gospo-
darstva. 

Naroinfna 
xaaSa letno 30 Din, polletne 15 Din, 
— za i n o z e m s t v o letno 60 Din. 

(Posamezna Štev. 1 Din 
UREDNIŠTV(T~UPRAVA : 

pri g. Jos, Benko v M. Soboti 
telefon številka 8. 

Stav. rač. poštne hran. 1 2 . 5 4 * 

Izhaja vsako nedeljo 

IV. LETO 

Svetovni mir. 
Le malo časa po svetovni 

vojni je trajalo stanje, ko ni bilo 
na evropskem obzorju pretečih 
oblakov, ki bi pretili ponovno 
pogubo človeštvu. Svetovna ka-
tastrofa je zadela s tako silo 
vso evropsko stavbo, da je 
bil vsak narod prisiljen opustiti 
sleherno temno misel napram 
svojemu sosedu. V okvirju svojih 
mejá si je moral urediti najnuj-
nejše, kar mu je dalo predpogoj 
za obstanek in nadaljni razvoj. 
Ko pa je bila notranjost stavbe 
zopet popravljena, je stopil na 
prag, da se razgleda po svojem. 
In vsakomur je bila njegova po-
sest premajhna, lastna stavba 
presiromašna, lastna meja pre-
krivična. In začeli so se prepiri. 
Nad evropskim obzorjem so se 
grmadili oblaki in zakrili skoro 
vso nebo, kakor leta 1914 . . . 

Fašizem v Italiji. Ogroženi 
sosedje so se strnili v obrambo. 
Hitler v Nemčiji. Evropa je vstre-
petala v- slutnji nesreče. Ponovna 
oborožitev in trenutek ko je Ne-
mec izjavil, da za njega ni več 
mirovnih pogodb, je povzročilo 
kopico medsebojnih pogodb, no-
vih zvez, ki so kljub ogromni 
obsežnosti ustvarili negotovost in 
bridko resnico, da je usoda mi-
lijon in milijonov ljudi zopet 
otroška igrača v rokah spretnih 
diplomatov. Ko se pa je zrušil na 
francoskih tleh naš Veliki kralj, 
se je zdelo, da se je sprožil plaz. 
Evropa prepletena paktov in po-
godb, -je preživela ure tesnobnega 
pričakovanja nečesa usodnega. 
Vse je prisluhnilo, kaj bo spre-
govorila Ženeva. In ko je naša 
država dobila obljubo po zadoš-
čenju, ki jo je morala po mese-
cih čakanja ponovno zahtevati, 
je bila odstranjena največja ovi-
ra, k mirnemu sožitju s sosedni-
mi narodi. In to se je zgodilo še 

i le pred dnevi. 

Razumljivo je, da v takšem 
ozračju ne more uspevati ne trgo-
vina, ne obrt. Posledica splošne-
ga zastoja v zadnjem času, je bilo 
baš krivo težko politično ozračje, 
ki je ležalo nad Evropo. Sosed 
je gledal na soseda z nezaupa-
njem, kaj še le da bi si segla v ro-
ke in sklepala kupčije. Zastoj zu-
nanje trgovine, carinski zidovi, so 
usmerjali tudi notranjo trgovino. 

P O L I 
Glavni vollvni odbor je kon-

čal svoje delo in razglasil končni izid 
naših parlamentarnih volitev. Državna 
lista g. Jevtiča je dobila 1,746 982 
(60.64^), lista dr. Mačeka 1.076.345 
(37.36^), Ljotič 24 088 in Maksimo-
vič pa 33 549 glasov Vseh volilcevv 
državi je bilo 3.908 313, od teh je 
glasovalo 2 880 964 ali 73 7 2 ^ . Po-
slancev pa je dobila lista g. Jevt'tV 
303, g. dr. Mačka pa 67. V dravski 
baoovini ima g. Jevt'é 27 narodnih 
poslancev, dr. Maček pa 2 (v Šmarju 
in v Gornjem gradu). 

Hitler je ime! prejšnji teden ve-
lik govor, v katerem je v 13 točkah 
orisal nemško zunanjo politiko in 
stališče Nemčije do razorožitve in do 
raznih varnostnih paktov, ki se v 
zadnjem času sklepajo po Evropi. 
Proti pričakovanju vse politične jav-
nosti je bil njegov govor miroljuben. 
Le z boljševiki noče imeti nikakega 
opravka. 

Na Portugalskem je skoro 
prišlo do državnega preobrata. Revo-
Iucijonarci so poskušali zanetiti upor 
v mornarici. Poskus se je brez preli-
vanja krvi ponesrečil. 

Medsebojni obiski državni-
kov, so bili tudi v prejšnjem tednu v 
ospredju političnega gibanja. Tako 
sta se sestala francoski zunanji mi-
nister Lavai s pruskim ministrskim 
predsednikom generalom Gőringom v 
Krakovu, pri pogrebu maršala Pilsud 
skega. Da so bili med njimi važni 
politični razgovori, se sklepa iz tega, 
dabo v kratkem Lavai potoval v Berlin. 

Avstri jski zunanj i minister 
pa se je sestal z češkoslovaškim držav-
nikom dr. Benešom. Razgovarjala sta 
se o sklenitvi podonavskega pakta. 

Pri zasedanju sveta Zveze 
narodov se je obravnavala zopet na-
ia pritožba proti Madžarski, ki te-
melji na marseillski tragediji, ki je v 
nas zasekala tako globoke rane. 
Nàia vlada je morala odkloniti 
poročilo naie sosede, ki dokazuje, 
da se Madjarska noče vkloniti obsod-
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bi, ki jo je izrekel Svet Zveze naro-
dov, dne 10. decembra 1934. ali z 
drugimi besedami : kljub vsem doka-
zom, kljub obsodbe, ki jo je izrekel 
ves svet v Ženevi nad dognanimi 
krivci, so se upali Madjari ponovno 
dvigniti obraz in se zlagati. Slednjič 
pa so se le morali ukloniti in je naš 
narod dobil popolno zadoščenje. S 
tem se je mnogo storilo za miroljub-
no sožitje vseh narodov v Podonavju, 
ki je bila doJgo časa najobčutljivejša 
točka evropske politike. 

Na Švedskem se vrše velike 
svečanosti ob priliki jubileja šved-
skega parlamenta, ki ima za seboj že 
500 letno prošlost. 

Avstrijska vlada izvaja v zad-
njem času sploh same take ukrepe, 
ki jo prav nič ne kažejo kot tako mi-
roljubno državo kot to rada povdarja. 
Tako je sedaj vso svojo vojsko pri-
ključila k svoji največji organizaciji 
— k domovinski fronti. To oni pra-
vijo ! Bolj pravilno pa bi bilo obrat-
no ali še boljše : večji del svojega 
prebivalstva je šiloma oborožila, se-
veda radi miroljubnosti v in izven 
svojih mej I 

Madžarsko — ju g o s l o v e n s k a 
konferenca zastopnikov upravnih o-
blasti iz obdravskih srezov, je bila v 
Veliki Kaniži. V smislu dogovorov se 
bo odslej vršila obmejna služba obeh 
držav v prijateljskem duhu. Jugoslov. 
zastopnik je izrazil upanje, da bo do 
seženi sporazum mejnik na poti, 
ki pelje do trajnega prijateljstva med 
obema narodoma. 

Po posredovanju Anglije je 
vojna nevarnost v Afriki za enkrat 
odstranjena. Po sklepu Druitva naro-
dov se morata Italija in Abesinija 
mirnim potom pobotati, potom po 
sebnega razsodišča, č e se ne bi do-
segel sporazum, bo vso zadevo zo-
pet obravnavalo Druitvo narodov, a 
to ie le v jeseni. In zopet je od 
stranjena velika nevarnost, ki bi 
brezdvomno kalila tudi mir v Evropi. 

Cena oglasov 
Na oglasni strani; cela stran 6M 
Din, pol strani 300 Din. — Cena 
malim oglasom do 30 besed 12 Din 
Tsaka beseda več 1 Din. — Med 
tekstom vsaki oglas 15% draijl. 
Pri večkratnem oglaševanju popust. 

UREDNIŠTVO in UPRAVA 
v Murski Soboti. 

Rokopisi se ne vraCaJo 

ŠTEV. 22 

Kje imate vaš denar? 
Zgodilo se je sledeče: K vele-

trgovcu g. Čehu v M. Soboti je pred 
dnevi prišel neki bajtar iz okolice ter 
jokajoč pripovedoval, da mu je ob 
priliki požara, ki je izbruhnil v nje-
govi hiši, plamen ožgal 150 tlsočdl-
narski bankovcev, ki jih je imel shran-
jene v neki omarici. V zadnjem hipu 
se mu je posrečilo seči po šopu 
shranjenih metuljev a s strahom je 
spoznal, da so mnogi že obžgani. Od 
150 bankovcev j h je 70 tako obžganih 
in načetih, da so neveljavni, glede 
ostalih 80 jurjev pa se bo še sklepalo 
o njih veljavnosti. Pogorelec ni bil 
zavarovani 

Ta zgodba naj bo svarilen zgled 
ljudem, da naj ne držijo večjih denar-
nih zneskov doma. Mrtev kapital ne 
prinaša nikakih obresti. Nezaupanje 
napram denarnim zavodom, pa je zlo-
čin na naše narodno gospodarstvo, 
čigar posledice padajo nazaj na po-
sameznike I 

Bodite previdni! 
Opaziti je, da gotove osebe, ki 

so bile pri zadnjih volitvah prav gla-
sne, a so jim ostale vse želje neiz-
polnjene, skušajo z različnimi lažnimi 
vestmi razburiti ljudstvo. V svojem 
razdiralnem delu širijo neresnične 
vesti o sedanjem redu in položaju v 
državi. Njihov namen je, da ljudstvo 
zavedejo k raznim nepremišljenim in 
kaznjivim dejanjem. Za to se vse svari, 
da ne nasedejo lažnjivim vestem, ki 
jih širijo hujskači, temveč naj jih pra-
vočasno prijavijo oblastem. To je po-
trebno toliko bolj, ker se je ugotovilo, 
da razni komunistični agitatorji širijo 
take vesti po navodilih komunistične 
centrale v neki sosedni državi. S temi 
vestmi hočejo izzvati nerede, ki bi jih 
izrabljali v svojo korist za ustvaritev 
svojih mračnih namenov. Bodite pre-
vidni in ne nasedajte takim ljudem, 
ki hočejo le vašo nesrečo 1 

Nesreia na Muri. 
Zadnje dneve je Mura tako na-

rastla, da je bil vsak prevoz z brodom 
pri Petanjcih nemogoč, za to pa je 
tamkajšnji brodar ljudi prevažal s 
čolnom z brega na breg. Preteklo sobo-
to proti večeru je brodar spravil 11 oseb 
v svoj čoln, z namenom, da jih prepelje 
na levi breg Mure. Ko je čoln priplul 
že v bliiino brega, je z vso silo udaril 
v tamkajšnji brod. Sunek je bil tako 
močan, da so se v hipu znašli potniki 
v vodi, poleg prevmjenega čolna. Ve-
čina, ki so bili veiSi plavanja, so se 



sami rešili, dočim je orožnlški kaplar 
g. Sota Aleksander v nevarnosti za 
lastno življenje rešil že potapljajoča 
se Šadel Avgusta iz Gerlinc in Horvat 
Ivana iz Krapine. Junaškemu rešitelju, 
ki zasluži za svoje dejanje na mero-
dajnih mestih res zasluženo plačilo, 
vso priznanje. 

Med ponesrečenci se je nahajala 
ga. Zupan Terezija, ki se je v obupni 
borbi z valovi oklenila prevrnjenega 
čolna. Reka jo je odnesla dobrih 2 
km daleč od kraja nesreče, preti 
Omarjevem mlinu, kjer je čoln obtičal 
med mlinskimi kolesi. Le na ta način 
se je posrečilo, da so jo rešili gotove 
smrti. Čoln pa je voda odplavila še 
naprej, dokler ni obtičal na sipini. 

Izmed ponesrečencev se edino 
pogreša Horvat Antona iz Zurmana, 
srez Krapina, ki je brezdvomno utonil. 
Vsa prizadevanja, da bi se našlo 
truplo utopljenca, so ostala do danes 
brezuspešna. 

O vzroku nesreče se širijo raz-
lične govorice. Tako pravijo, da voda 
ni bila tako velika, da se ne bi moglo 
prevažati z brodom. Baje je s prevo-
zom s čolnom hotel brodar priti do 
majhnega zaslužka. Ali je to res in 
ali je imel brodar dovoljenje prevažati 
ljudi s čolnom in če jé bil sedanji 
brod sposoben prevažanja tudi ob vi-
soki vodi, kakor je bil brod prejšnjega 
konzorcija, bo dognala uvedena pre-
iskava. Dejstvo je, da je zahtevala 
nesreča človeško žrtev in da je pretila 
opasnost za življenje še desetorici. 
Preko tega se ne sme ! človeško ži-
vljenje je predragoceno. 

Protituberkulozni 
teden. 

V soglasju z naredbami pristoj-
nih oblasti, ter v interesu onih, kateri 
so najbolj prizadeti, se je udeležil tudi 
naš srez v splošni borbi proti tu-
berkulozi. 

Tako je predaval : v gimnaziji 
sreski sanitetni referent, ki je obenem 
šolski zdravnik ; v osnovnih šolah 
banovinski zdravniki iz Murske So-
bote, Cankove, Gornje Lendave in 
Križevcih ter učitelji, v bolnici pa šefi 
oddelkov. 

Za delavce je predaval zdravnik 
ó . U. Z. D.-ja in sicer v vseh treh 
tukajšnjih tovarnah. 

Nemec Alojz: 

Mučeniki. 
(Spomini ob pogrebu radgonskih žrtev.) 

Sedemnajst let je od tega, ko je 
avstrijsko vojaško sodišče obsodilo 
na smrt osem Slovencev, ki so za 
sanjali o veliki Jugoslaviji. Sedemnajst 
let so morali čakati, da so prepeljali 
njih kosti v zemljo za katero so dali 
svoja življenja. Sedemnajst dolgih l e t -

in tudi meni je bilo takrat sedem-
najst leti 29. maja 1918 leta. Iz Tišine 
sem se s kolesom peljal v Radgono. 
V nahrbtniku sem nosil s seboj hleb 
kruha, da ga zamenjam pri gladnih 
vojakih za cigarete. Ko sem se pome-
tal med nje, pa sem izvedel, da bodo 
še danes ustrelili šest vojakov, ki so 
hoteli vprizoriti nekako revolucijo med 
vojaki. Revolucija ? Čudna beseda, do 
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Poseben dogodek je bil za naš 
kraj prihod dveh odličnih gostov : g. 
Dr. Bohinjca ravnatelja O. U. Z. D.-ja, 
in predsednik narodne protltuberku 
lozne lige iz Ljubljane, ter g. Dr. 
Ntubauerja, šefa-upravnika sanatorija 
Golnik, banovinski referent za tu 
berkulozo. Na sestanku, kateri se je 
vršil na sreskem načelstvu, se je ude-
ležilo razen že zgoraj navedenih 
gospodov, še g. sreski načelnik, pred-
sednik občine Murska Sobota, pred 
srdnlk zdravstvene občine Murska 
Sobota, sreski sanitetni referent, šefi 
oddelkov tukajšnje bolnice, šef zdrav-
stvenega doma, banovinski zdravnik 
iz Murske Sobote in upravitelj ekspo-
ziture O. U. Z. D.-ja. Edina točka tega 
sestanka je bila ugotovitev, pod kate-
rimi pogoji bi se dalo v Murski So-
boti v najkrajšem času osnovati dis-
panzer proti tuberkulozi. Po ugotovitvi, 
da naš srez, radi bede in splošne kri-
ze ne bi bil v stanju, kljub dobre 
volje in razumevanja, ustanoviti in 
vzdrževati še tako skromen dispanzer, 
so nam omenjeni g. delegati zagotovili 
prispevke, kateri bodo omogočili de-
lovanje dispanzerja v predvidenem 
času. To tem bolj, ker je občina M. 
Sobota že v letošnjem proračunu skr-
bela za primerno dotacijo te akcije. 
Upajmo, da bodo tudi druge občine 
posnemale ta lepi vzgled, saj tuber-
kuloza ne vpraša kdo je, od kod je 
in tudi dispanzer ne bo razlikoval 
bolnike po občinah. Tu velja: vsi za 
enega in eden za vse. 

Tudi tovarnarji, ki sicer niso 
bili pri sestanku, so ob priliki preda-
vanja o protituberkulozni akciji v to-
varnah obljubili, da bodo materijelno 
podpirali vzdrževanje dispanzerja. 

Tem lepše je bilo ko so delavci 
in delavke vseh treh tovarn enoglasno 
sklenili pristopiti h krajevni protitu-
berkulozni ligi, z mesečnim prispev-
kom Din 1. Tako se je dvignilo šte-
vilo članov za 240. 

S sklepom sestanka in sodelo-
vanjem omenjenih faktorjev je ustano-
vitev dispanzerja zasigurana in bo že 
začel delovati v začetku jeseni v tu-
kajšnji bolnici. Da bi se pa mogel ta 
dispanzer čim bolje razviti in čim več 
bolnim nuditi pomoč, je potrebno, da 
ne samo banovina, bolniška blagajna, 
obč. Murska bobota, ampak tudi o-

stale občine sreza in tudi drugi delo-
dajalci in delojemalci prispevajo k 
vzdrževanju te inštitucije. 

Hvaležni naj bodemo, da nam 
merodajni faktorji omogočijo ustano-
vitev tega prepotrebnega pripomočka 
v boju proti največji morilki človeštva. 

Šef prim. Dr. BRAND1EU. 

T K i ^ d j m f l 
ITÍurska Sobota : 

— Športni klub „Mura* priredi 
veliko tombolo. Veliko pozornost 
vzbuja namera tukajšnjega športnega 
kluba „Mura", ki priredi v nedeljo 
dne 7. julija 1935 veliko javno tom-
bolo čigar čisti dobiček je namenjen 
zgraditvi: „Stadion Viteškega kralja 
Aleksandra I. Uedlnltelja". Aktivni 
igralci že pridno nabirajo prispevke 
za to tombolo, ki bo ena največjih v 
Prekmurju. Glavni dobitki bodo v de-
narju, nadalje novo moško ali žensko 
kolo znamke „Viktorija", ki je na iz-
biro pri tvrdki Štivan Ernest, trgovec 
z kolesi M. Sobota, več vreč moke, 
prekrasni servisi iz stekla in porcela-
na ter nad 700 lepih drugih dobitkov. 
Dobitki zanimajo že danes najširše 
sloje tukajšnjega okraja. Da pa bode 
omogočeno vsakemu igrati pri tej 
tomboli, je odbor „Mura" nastavil 
skrajno nizko ceno kartam in sicer 
samo 2 dinarja. Tako bo omogočeno 
tudi največjemu revežu, da se udeleži 
te tombole in mu bo dana možnost, 
da zadene glavni dobitek. Ustreženo 
pa bo tudi nameri naših pridnih 
športašev, ki bodo prišli tako do svo-
jega lastnega igrišča, ki bo najmoder-
nejše v vsej dravski banoviui. 

— Pri kolodvoru so pred dnevi 
nasuli kamenje v svrho da popravijo 
prostor pred magacinom, ki je visoko 
prometen. Prej so vozniki kleli in 
mučili uboge konje pred težko oblo-
ženimi vozovi radi blata, sedaj pa se 
je vse stokrat poslabšalo, saj je cesta 
posuta s tako velikim kamenjem, da 
je ves promet tamkaj pravi pekel za 
ljudi in živino. Seveda je tako stanje 
povzročilo mnogo protestov od strani 
izvoznikov, za to so vsi z zadovolj-
stvom vzeli na znanje, da se bo cesta 
v kratkem popravila. Kakor čujemo, 
bodo ves prostor posuli z tolčencem 
in izostale bodo upravičene pritožbe. 

— Glavna letna skupSčina Zveze 
živinorejskih selekcijskih organizacij 
je bila v nedeljo v M. Soboti. Poro-
čilo o delovanju Zveze bo priobčeno 
v prihodnjt številki. 

— Kam za Binkošti ? Poišči od-
govor v oglasnem delu našega lista I 

— Smrt kosi. Po kratkih dnevih 
življenja je zapustila svoje užaloščene 
stariše Olgica Ferenc, hčerkica tuk. 
žand. narednika. Naše sožalje I 

— Pojasn jen i vlomi. Kakor smo 
že poročali so se v zadnjem času iz-
vršili vlomi v tovorne vagone na naših 
postajah. Tako so pred dnevi vlomili 
tudi na postaji v Mačkovcih in v Ša-
lovcih. Odnesli so precej blaga, na-
slovljenega na tamkajšnje trgovce. 
Orožniki so se takoj lotili dela, da 
izsledijo zločince. Njihov trud ni bil 
zaman. Te dni so ujeli cigana, ki je 
bil udeležen pri vseh vlomilskih po-
hodih ter je tudi izdal svoje sokrivce. 
Preiskava, ki je v teku, bo v kratkem 
zaključena, nakar bodo zločinci pre-
dani sodniji. Orožnikom pa vso pri-
znanje, da so nas rešili nadloge, ki 
je ogražala našo lastnino. 

— Iz streliSSa : Nedeljski obisk 
je bil prav zadovoljiv. Navzočih je 
bilo 52 strelcev. Z vojaško puško so 
dosegli najboljše rezultate : štivan 
Jezovšek, Koren, Lipič, Novak E.,. 
Nadaj F., Bračko, Kovač, Novak F.,' 
Šarkany in Zrim. 

Z malokalibersko puško so naj-
boljše streiali : jezovšek, Lipič, Ni-
šelvicer, Kovač, Klopčič, Sárkány, 
Števančec S., Jezovšek ml., Krek Ma-
rijan, Samec, Hirschl Igor in Vera ter 
Zupančič ml. 

Ker je strel, družina nabavila 
zopet novo puško, za to se pozivajo 
vsi prijatelji strelskega sporta, da se 
nedeljskega streljanja udeležijo polno-
številno I 

Gornja Lendava: 
— Sokolska četa gostuje v ne-

deljo 2, junija v Bodoncih z igro 
„Radikalna kura". Igra se bo vprizo-
rila v gostilni Škraban ob y2 16. uri. 
Lendavčani, udeležite se v polnem 
številu tega izleta. 

— Tajn i ško mesto . V zad. štev. 
Uradnega lista smo čitali, da je v naši 
občini na novo razpisano mesto ob-
činskega tajnika. V poštev prihajajoči 
reflektanti si naj ogledajo kraj ter se-

Obsojencem so z črno ruto za-
vezali oči, nato je moral poklekniti 
in štirje vojaki sp_tik njega sprožili... 
Le eden si ni pustil zavezati oči. Str-
gal je ruto z obraza in v zadnjem 
trenutku zaklical: „Živela Jugosla-
vija . . . " 

Vojaki zapuščajo -morišče. Le 
nekaj jih je ostalo . . . Mučenike po-
lagajo v krste. Okorne, lesene in sila 
preproste sličijo zabojem. Duhovnik 
še vedno moli, pridružil sem se mu 
še jaz . . . Krste so naložili na voz. 
Skozi špranje curlja kri in krvava sled 
vodi tja do pokopal išča . . . Ne vem 
več, a zdi se mi, da sem bil edini, ki 
sem stopal za vozom . . . 

Preživeli trenutki so bili za mene 
doživetje. Zasovražil sem morilce in 
njih, ki so dali ukaz, da so ustrelili 
osem mladih ljudi, ki so zasanjali o 
Jugos lavi j i . . . 

takrat jo še nisem slišal, a vsekakor 
mora to biti nekaj velikega, če se 
zahteva za njo kar šest mladih Člo-
veških življenj . . . 

Radovednost me je prisilila, da 
sem počakal. Ob mislih na usodo 
nesrečnikov sem vstrepetal. In zavedal 
sem se zločina, ki se bo izvršil . . . 
Le Bog je gospodar nad življenjem, 
le on ga sme jemati. A ne človek I 
Kdo mu da pravico, da dvigne puško 
na srce, ki je prevroče utripalo lju-
bezni za svojo domovino, svojo zemljo 
in za svoj materin jezik? 

Iz zapora so pripeljali obsojence.. 
Šest jih je bilo. (Dva so ustrelili že 
pred dvema dnevoma.) Pojejo. Z pet-
jem na ustih stopajo v smrt. »Lepa 
naša domovina", je njih poslednja 
pesem. „Živela Srbija", .Živela Jugo-

slavija," „Živel Kralj Peter", je njih 
testament, ki odmeva po radgonskih 
ulicah in plava nad vojaškim kordo-
nom. Med šestorico stopa duhovnik. 
Ustnice se mu gibljejo v tihi molitvi... 

Morišče I Vojaki so se vstopili v 
polkrog. Zlezel sem na neki tram tako, 
da mi je prost razgled. Sami vojaki 
vse na okrog, med njimi le redki ci-
vilisti . . . Obsojenci so v sredini. 
Nekdo jim ponovno prečita smrtno 
obsodbo. Izmed šestorice odpeljejo 
enega k leseni steni, ki je stala v 
ozadju. Streli zagrmijo. Prvi se je zru-
š i l . . . Petorica je gledala njegovo 
smrt in čakajo, da pridejo na vrsto. 

In šli so drug za drugim mirno, 
brez vsake bojazni, le peti se je za-
jokal. Doma je imel ženo in otroke... 



znanijo z razpisom. Ugodna prilika 
za zaslužek. 

— Kmečka samopomoč proti po-
ža rom. Tozadevni pripravljalni od-
bor sklicuje po oblasti odobren se-
stanek, dne 10. junija ob 14. uri 
v hiši g. Šteier Vendla. Vsi, ki se za-
nimajo za to prepotrebno samopo-
moč naj pridejo zanesljivo na sesta-
nek. Ta dan se bodo sestavila pravi-
la in izvolil stalen odbor. To kmečko 
zamisel vsi z veseljem pozdravljamo, 
kajti v teh težkih Časih je nujno po-
trebno, da se narod oprime gesla: 
»Vsi za enega, eden za vse." 

— Vsem gospodom Sol. upravi-
teljem sreza M. Sobota in Dol. Len-
dava. Vsi, ki sprejmete te dni tisko-
vino o zadevi „Društveni dom Gor. 
Lendava", upoštevajte, da je to delo 
vaših tovarišev, ki zasluži tovariške 
pomoči. Zainteresirajte Vaš cenj. učit. 
zbor o tej plemeniti akciji, táko da 
prispeva vsak od svoje plače vsaj 1—2 
Din. Ves nabrani znesek pa odpoš-
Jjite po priloženi položnici. Gospodje 
upravitelji I Uspeh naše prošnje od-
visi edinole od Vas. Tozadevni do-
pis naj ne roma v koš. Ta slučaj je 
edinstven in res zasluži tovariške pomo-
il, kajti gornjelendavski društveni dom 
zidajo takorekoč učitelji. 

Za kopališče! 
Ne pozabite, da je v četrtek, dne 

30. t. m., popoldne ob 15. uri nogomet-
na tekma med rezerv, in akt. oficirji ter 
starimi fanti odbora Mure. Tekma bo 
nudila toliko zanimivosti, toliko šport-
ne borbe, da bo vsakdo prišel na 
ivoj račun. Poleg vsega pa ne sme-
mo pozabiti, da je čisti dobiček na-
menjen fondu za zgradbo kopališča. 

Vest, v e s t . . . 
Na sodišče je ves skesan prišel 

neki 17 letni kmečki fant, doma iz 
okolice Gorice in pripovedoval sledečo 
zgodbo: «Moj sorodnik me je dolgo 
nagovarjal naj ubijem neko žensko, 
radi starega sovraštva, ki je med nji-
ma. Da svoje dejanje izvršim, mi je 
obljubil 15 000 Din, ter mi dal lovsko 
puško, s katero naj izvršim zločin. 
Obljubil sem mu, da to napravim, 
vendar pa sem mu nesel lovsko pu-
ško nazaj, z namenom, da žensko 
ubijem brez orožja. Te dni se je nu 
dila prilika, da sem našel ženo samo 
na njenem stanovanju Šel sem v sobo 
in že po nekaj besedah sem navalil 
na njo, jo začel pretepati, vrgel na 
tla in skakal po njej. Pa se mi je 
ženska naenkrat zasmilila in zbežal 
sem . . . Sedaj sem prišel, da vam 
povem, kaj sem napravil, kaj sem na-
meraval za 15 000 Din . . . Vest mi 
ne da miru, . . . kesam se svojega 
dejanja . . 

Orožniki so uvedli preiskavo. 

— Mačkovci. V naši sok. četi je 
nastala vrzel z odhodom br. staroste 
Feglca I. Njegovo tiho in vztrajno 
delo, poleg odgovorne železniške služ-
be, je zapustilo v četi bogate sadove. 
Na njegovem novem službenem mestu 
mu želimo kar največ zadovoljstva in 
uspehov I 

- Izdelki naše živilske Industri-
je po svoji kakovosti, če ne prese-

gajo, pá gotovo dosegajo inozemske 
proizvode, so pa od njih cenejši. Na-
še gospodinje to dobro vedo in zato 
kupujejo samo domače blago. Na le-
tošnjem pomladanskem velesejmu v 
Ljubljani od 1. do 11. junija bo tudi 
živilska industrija bogato zastopana, 
saj ne bo menda izdelka živilske stro-
ke, katerega letošnja razstava živilske 
industrije na velesejmu ne bi mogla 
nuditi. 

— Mart janci . Pred tednom je tu-
kajšnja agilna sok. četa priredila Go-
larjevo veseloigro : Vdova Rošlinka, 
v režiji gdč. Cjakove. Številno občin-
činstvo je napolnilo dvorišče gost. 
Vezir ter je z vso pozornostjo sledilo 
igri, katero so igralci podali v taki 
obliki, da bi delala čast tudi diletan-
tom z večletuo tradicijo. Je to zasluga 
gdč. režiserke, ki je z vsem razume-
vanjem naštudirala igro, jo jezikovno 
odmaknila od narečja in s tem do-
segla pri gledalcih dvojno: zabavo 
in pouk. Dobro igro so predvsem 
nudili Balantač, Rošlinka in Janez, a 
tudi drugi niso zaostajali. K doseže-
nemu uspehu pridnim igralcem in re-
žiserki vso priznanje in upamo, da 
bo njih načeta pot še dolga in uspešna I 

— Naši gospodar j i bodo imeli na 
letošnjem XV. Ljubljanskem velesejmu 
od 1. do 11. junija najlepšo prilož-
nost, da si izberejo pluge, brane, ko-
silne stroje, mlatilnice, čistilnice, sla-
moreznice, pluge za okopavanje in 
osipanje, traktorje, lokomobile, mo-
torje in veliko število najrazličnejšega 
orodja. Vse to bo razstavljeno v po-
sebni skupini in pregledno razvrščeno. 
Delali se bodo tudi praktični poizkusi. 

— Bogojina. Čebelarska podruž-
nica v Bogojini priredi 2. junija v 
Bogojini enodnevni čebelarski tečaj. 
Tečaj bo obsegal teoretične in prak-
tične snovi. Predaval bo čebelarski 
strokovnjak g. Peternel. Vabimo vse 
okoliške čebelarje, da se (sestanka) 
tečaja udeleže. — čebelarska podruž-
nica v Bogojini. 

in ker so se pojavili znaki zastrup-
Ijenja, so morali 11 oseb prepeljati v 
bolnišnico. Vsem bolnikom preti opas-
nost za življenje. 

DRUGOD 
— Največje letalo sveta , ponos 

Rusije, „Maksim Gorgij", je postalo 
žrtev katastrofe. Pod ruševinami letala 
je obležalo 48 človeških bitij. Nesre-
ča je nastala na ta način, da je neko 
lovsko letalo, ki je vozilo s hitrostjo 
400 km na uro zadflo v zračnega 
orjaka, ki je ravno hotel pristajati. 
Ponesrečeno letalo je bilo pravo čudo 
moderne tehnike. Dolgo je bilo 32 
m, a široko 62 m ter je tehtalo brez 
tovora 42.000 kg. Imelo je 8 motor 
jev, posebno električno centralo, svo 
jo tiskarno, ter 13 luksuznih dvoran, 
ki so bile razdeljene v 3 nadstropja. 
Hitrost ponesrečeneg letala je znašala 
260 km na uro. 

— V nekem cirkusu v Los Ange-
losu so med predstavo levi napadli 
svetovnoznanega krotilca Zeidlerja. 
Pobesnele zveri so ga popolnoma 
razmesarile. 

— 20.000 ju te r zemlje je dala 
nemška vlada na razpolago za usta-
novitev novih kmetij. V ta namen ima 
še pripravljenih 120 000 juter. 

SOKOL 
Nišelvicer. 
Ob petnajstletnici Sokolskega 

društva Murska Sobota. 

Med tednom 
DOÌTM 

V bližini Kranjske gore so našli 
graničarji trupli dveh tihotapcev. Naj-
brž ju je zasul plaz. Pri njih so še 
našli saharin in tobak. Nedaleč od 
njih pa so še našli žensko truplo. 
Tihotapce je zalotila smrt, po vseh 
znakih sodeč, najbrž že meseca febru-
arja. Resen opomin vsem tihotapceml 

Ogromen požar je te dni izbruh-
nil v velikem skladišču lesa na Sušaku. 
Ogenj je divjal vse popoldne do ve-
čera. Pri gašenju je morala pomagati 
tudi vojska. Škoda gre v milijone. 

Številni sorodniki izseljenca 
Mile Pavičeviča bodo po njem po-
dedovali ogromno premoženje, ki 
znaša 40 milijonov v našem denarju. 
Pavičevič si je kot trgovec v Egiptu 
pridobil toliko denarja. 

Kmet Zivadinovič iz Bošnjana 
je hotel pogostiti svoje delavce, po 
opravljenem delu v vinogradu. Zato 
je zaklal svinjo, ki pa je kazala zna-
ke neke bolezni. Kmalu po jedi pa 
so vsi čutili hude bolečine v želodcu 

Tudi na najvišjem mestu so pri-
znali našo delavnost in požrtvovalnost, 
tako, da smo mogli dne 1. septembra 
1929 zabeležiti vu-spominsko knjigo 
„Graditelji Sokolskega doma v Murski 
Soboti" sledeče; 

»V hvaležen spomin se zabeleži 
v tej knjigi, da je uprava fondov Nj. 
Vel. kralja Aleksandra I darovala za 
gradnjo Doma 10.000 — Din. - j 

Z otvoritvijo Sokolskega doma 
prične nova doba društvenega življe-
nja. Članstvo narašča. Že 16. III. 1930 
prične prvi tečaj za bodoče vaditelje 
naših čet, 17 udeležencev je iz Prek-
murja in 5 iz Medjimurja. Že v letu 
1930 osnuje društvo novo postojanko 
v Šalovcih, 1. 2 1931 pa prvo četo 
na Cankovi in takoj nato še šest čet. 
Leta 1930 je tudi drugi župni zlet v 
Murski Soboti. Leta 1932 odkrije 
društvo spomenik br. Dimoviču in 
tovarišem. 

Odseki društva vsi pridno delu-
jejo, saj priredi n. pr. dramatski od-
sek v prvem letu po otvoritvi Doma 
13 predstav, prihodnje leto pa celo 
16. Pod vodstvom br. NadaiainLaha 
in s podporo br. Benko Josipa se na 
novo organizira v letu 1930 glasbeni 
odsek. V istem letu Ima že dve samo-
stojni glasbeni prireditvi. Br. Justin 
ustanovi v prihodnjem letu poleg sa-
lonskega orkestra še „Jazz" in dijaš-
ko fanfaro. Glasbeni odsek sodeluje 
pri vseh naših prireditvah. To leto se 
pričnejo tudi prva gostovanja dram-
skega in godbenega odseka. Godbeni 
odsek gostuje v Dolnji Lendavi in 
Radgoni ter drugod, dramatski odsek 
pa v Ljutomeru in pri naših četah na 
podeželju. 

Leta 1932 osnuje br. Ščuka še 
lutkovni teater, tako, da pridejo tudi 
naši malčki na svoj račun. 

Društvo so vodili leta 1928/29 
br. Koder Anton, leta 1930 do 1933 
br. dr. Farkaš od tega časa naprej 
pa br. Pertot. 

Načelniki so bili br. Soukup, 
Trobej, Hočevar, Ščuka in Bračko, 

prva načelnica s. Glažar-Berke Ma-
rija, pozneje pa s. Peček. 

Od obstoja društva, pa do danes 
so nas za vedno zapustili sledeči : 
Prvi tajnik društva br. Brumen Lud-
vik, nadalje bratje : dr. Goljevšček Jo-
sip, Gregore Josip, Dolgov Konrad, 
Gašpar Jožef, Flisar Ludvik, dr. Šker-
lak Vladimir, dr. Vesnik Slavko, na-
raščajnica Šter Baldika in naraščajnik 
Murčič Ferdo. Naj jim bo lahka do-
mača gruda I 

Končno še nekaj statistike: 
Kakor je bilo omenjeno je imelo 

društvo ob ustanovitvi 124 članov, 
leta 1929 pa 185 članov. Danes ima 
društvo 247 članov in 77 članic ter 
16 sokolskih čet. (Dalje.) 

Čuvajte Jugoslavijo 1 
Vsemu članstvu! 
Ponovno pozivamo vse brate in 

sestre, da se udeleže delnega župnega 
zleta v Dolnji Lendavi, dne 9. in 10. 
VI. t. 1. Kdor ima kroj, brezpogojno 
v kroju 1 

Da zamoremo preskrbeti prevozna 
sredstva, naj se vsi, (izven telovadcev, 
ki naj se javijo pri vodniku vrste) ja-
vijo pri br. tajniku najdalje do srede 
5. junija zvečer. Na poznejše prijave 
se ne bo oziralo. 

Opozarjamo tudi na I. javni na-
stop br. Sokolske čete v Črensovclh 
v nedeljo, dne 2, junija ob 15. uri. 
Zdravo I Uprava s. d. M. Sobota. 

BWrJfL 
Odklanjamo taksen 

sport ! 
Vsakdo mora priznati, da je šport-

no gibanje pri nas zavzelo posebno 
v zadnjih letih razveseljiv razmah. 
Pionirsko delo vodečih ljudi pri naših 
športnih organizacijah ni bilo lahko, 
in treba je bilo mnogo nesebičnega 
dela, preden se je zainteresiralo naj-
širšo publiko za ta pokret. In ne gledé 
na pripadnost k tej ali oni skupini, 
je moral vsak pravi športnik biti ve-
sel ob dejstvu, da je imel naš prek-
murski sport svojo odlično mesto tudi 
že onkraj Mure. Zato je tem občutlji-
vejši udarec za vso športno javnost 
zadnji dogodek, ki se je odigral pri 
prvenstveni tekmi Mura : Panonija. 

Tekma, ki je imela značaj borbe 
za točke, je bila takoj že spočetka v 
znamenju absolutne premoči Mure. 
Igralo se je le pred golom Panonije, 
ter se je le enkrat posrečilo modro-
rdečim prodor do kazenskega prostora. 
Tik polčasa je bilo stanje že 0 : 4 za 
Muro. Takoj na to sledi oster napad 
Mure, vratar Panonije žogo vlovi a 
radi ostrega starta nasprotnikovega 
napadalca, se zvali z usnjem vred v 
gol. Regularno odzvižgan gol pa je 
dal povod, da je Panonija (baje po 
ukazu nekega navzočega odbornika) 
zapustila med prerekanjem igrišče. Ker 
se po 15 minutah niso pojavili igrači 
zopet na igrišču, je sodnik g. Bizjak 
iz Maribora, zaključil tekmo. 

Postopanje Panonije je bilo ne-
pravilno I Športna javnost se tega v 
polni meri zaveda. Ali naj bo to pro-
paganda za sport? Publiko se izvablja 
na igrišče, zahteva se od nje vstopni-
na in po pol uri igre naj se vrača 
razočarana domov, radi spekulativnih 
namenov nekaterih ljudi. To je izpod-
kopavanje fundamenta našega sporta ! 
Prave inciatorje tega ne bomo ime-
novali 1 Čas pa bi že bil, da se jih 
odstrani iz vodilnih mest, ker njihovo 
dosedanje delo je bilo dosledno ne-
gativno in samo v škodo vsemu šport-
nemu gibanju pri nasi O stvari bomo 
še spregovorili! 



KMETIJSTVO 
Modra galica. 

Modra galica je postala zhana 
še le pred nekaj desetletji, ko so jo 
začeli uporabljati pri zatiranju pero-
nospore. Razven pri peronospori se 
jo že dolgo časa rabi z dobrini uspe-
hom pri zatiranju smetljivosti pšenice, 
krompirjeve in paradižnikove plesnobe 
(gnilobe) i. t. d. 

O uporabi tega, skoro da uni-
verzalnega sredstva pri zatiranju ras-
tlinskih in sadnih bolezni, pa še vlada 
danes dosti nejasnosti; skoro vsak 
pozna to sredstvo, ne ve pa kako, ke-
daj in kje ga naj uporablja. 

Radi tega bodo priobčena na 
tem mestu kratka navodila o uporabi 
modre galice. 

Peronospora. 
Peronospora je bila prenešena 

iz Amerike. Okrog leta 1880 je že bila 
razširjena po vsej Evropi in je napra-
vila v goricah ogromno škodo, po-
sebno na mladih nasadih. 

Peronospora pa ne nastopa vsako 
leto enako močno, pa tudi ne pri vsaki 
trti. Najbolj nastopa v vlažnih in to-
plih letih. Največ škode pa napravi v 
dobro gnojenih goricah in na trti, ki 
je na kratko rezana. 

Že leta 1883 je ugotovil neki 
francoski učenjak, da je najboljše sred-
stvo za zatiranje peronospore modra 
galica. č e pa je list od trte od pero-
nospore že napaden, potem za njega 
ni več rešitve. S škropljenjem z modro 
galico se lahko še zdravo trto pred 
peronosporo obvaruje, že napadene 
in bolane pa nemore več ozdraviti. 

Listje vinske trte in nastavke 
grozdja se mora s škropljenjem po 
kriti z lahko plastjo modre galice, da 
se jih obvaruje pred peronosporo. 
Sonce in baker (kupfer, ki je v galici) 
uničita hitro vse bolezenske kali, ki 
pridejo na trto, še predno se morejo 
na rastlini usidrati. Radi tega se mora 
zatiranje peronospore začeti že, ko še 
trta ni napadena. 

Pri začetnih poskusih so rabili 
za škropljenje čisto modro galico. 
Uspehov pa ni bilo. Močnejša kot V2% 
raztopina je škodovala listju, slabejša 
raztopljena pa se je pokazala preslaba 
za zatiranje te bolezni. Pri nadalnjih 
poskusih pa se je posrečilo ravno vi-
nogradnikom v Bordeaux u na Fran 
coskem, s primesjo apna uničiti škod 
ljive vplive kislin v galici in tako 
omogočiti vporabo te v močnejši in 
bolj učinkoviti zmesi. Po kraju Bor-
deaux (Bordó) se še danes ta zmes 
imenuje bordoška čorba (zmes). 

Ta mešanica se pripravlja na 
sledeči način: 2 kg modre galice se 
da v platneno vrečico in se obes 
zvečer v vodo. Do jutra se galica po-
polnoma raztopi. Če pa rabimo to 
raztopino nujno, vzamemo mesto 
mrzle, toplo ali vročo vodo, kjer se 
galica hitreje raztopi. V drugi posod' 
se ugasi žgano apno in napravi ap< 
neni belež. Apneni belež se precedi 
skozi fino sito (platno) in vliva v raz-
topljeno modro galico tako dolgo, 
dokler ne postane beli fenolftalcinov 
papir, katerega namakamo v to me-
šanico, rdeč. K tej mešanici se sedaj 
prilije še toliko vode, da je vsega 
skupaj 100 1. Tako dobimo 2 % b o r -
dojevo zmes, pripravno za škropljenje. 

To škropljenje se drži na listju 
Ì5 do Š0 dni. Po tem času se mora 
torej škropljenje ponoviti. 

Galico se mora topiti in mešati 
v leseni posodi, nikoli pa v železni. 
Uporabiti se jo mora v teku enega 
dneva, ker potem zgubi na vrednosti 
in moči. Zato se naj napravi zaenkrat 
Samò tòllko te zmesi, kolikor se je v 
énem dhevu rabi. 

Dobra Bordoška zmes se napravi 
nata-le način : Vzami tri lesene posode. 
V prvi raztopi modro galico, v drugi 
pa apno, ko je oboje raztopljeno vli-
vaj istočasno galico in apno v tretjo 
posodo in dobro mešaj. Pazi pa, da 
se ne priliva rsztopljena modra galica 
v apneni belež, temveč obratno. Znano 
je, da taka zmes slabše deluje, radi 
tega prilivaj apneni belež v modro 
galico, dokler ne postane fenolftalci-
nov papir, katerega namakaš v to me-
šanico, rdeč. 

Kedaj se škropi proti 
peronospori. 

Peronospora se posebno hitro 
širi pri vlažnem in toplem vremenu. 
Škropi se prvič, ko so poganjki nad 
5 cm dolgi in ko se že vidi nastavke 
grozdja, č e pa je peronospora prej-
šnje leto hudo nastopila in če je vre-
me toplo in vlažno, pa se mora škro-
piti že poprej. 

Prvič se škropi z 1 in 1/2 % 
raztopino. (Nadaljevanje.) 

Iz delovanja Združbe trgovcev 
v THurski Soboti. 

Z a p i s n i k 
Legitimacije za nakupovalce de-

želnih pridelkov naj se izdajo samo 
za one trgovce, ki se pečajo z trgo-
vino deželnih pridelkov na veliko v 
notranjosti države ali v izvozu, ven-
dar ne več za enega trgovca kot največ 
dva nakupovalca, ako bi taki trgovci 
s tehtnimi razlogi dokazali, da jim je 
potrebno večje število nakupovalcev, 
jim je za to potreben večinski sklep 
uprave, ker se dogaja, da trgovci od-
povedujejo svoje obrtne liste in se 
prijavljajo nato kot nakupovalci mno-
gokrat pri takih trgovcih, ki so trgovci 
brez velikih skladišč in tudi niso iz-
vozniki. 

Legitimacije za nakupovalce sadja 
in število nakupovalcev ter trgovci, 
katerim se naj nakupovalci dovolijo, 
določijo trgovci, ki se bavijo s trgo-
vino s sadjem, na posebnem sestanku. 

Legitimacije za nakupovalce jajc, 
perutnine in suhih gob naj se izdajo 
samo onim trgovcem, ki se pečajo s 
to trgovino na veliko, v državi ali v 
izvozu, in to največ 2 nakupovalca za 
takega trgovca. 

Nabavljalne zadruge, ki delajo 
tudi z nečlani, se naj obdavčijo ka-
kor vsi ostali trgovci, a za zaposlitev 
svojih poslovodij naj veljajo določila 
obrtnega zakona, zato se naj brezob-
zirno postopa proti onim zadrugam, 
ki delajo tudi z nečlani po določilih 
ministrstva financ. 

Predsednik Čeh Franc stavi pred-
loge na glasovanje, vendar se vsi 
predlogi brez ugovora in soglasno 
sprejmejo. 

Predsednik navaja nato nadaljne 
samostojne predloge, kakor predlog 
nadzorstva za zbris članarine sledečim 
članom : Mekiš Alojzu iz Topolovcev 
zaradi smrti, Železen Ani iz Krupliv-
nika zaradi smrti, Schöntag Izaku s 
pozivom, da se mu obrt briše, Turko 
Mahmudu, ker obrat sploh ni začel 
izvrševati, Vethovec Karolini, M. So-
bota, ker se je izselila, Katič Marija, 
Mlajtinci, ker je že tri leta v Franciji, 
kateri predlog se ravnotako soglasno 
sprejme. 

Nadaljni predlog Trgovske in 
obrtniške bolniške blagajne v Mariboru, 
predsednik prečita obenem s pripom-
bo in priporočilom za vpis v obmejno 
sccijalno institucijo, omeni nato pred-
loge Ratnik Emerika, vendarii zaradi 
ödsotnosti istega odpadejo, predloge 
Ferenčiča in Fflrstà, ki zahtevata, da 
trgovci z mešanim blagom ne smejo 
nakupovati deželnih pridelkov, kar je 

radi protizakonitosti nesprejemljivo, 
predlog Šiftar Pavla iz Pužavcev, ki 
zahteva omejitev nakupovalcev in se 
sklada deloma s predlogom uprave in 
končno predlog Biikvič Franca radi 
prepovedi ustanavljanja zadrug, kateri 
predlog je združen z onimi uprave. 

VII. 
Predsednik stavi končno vse 

predloge, ki niso protizakoniti na gla-
sovanje, ki se sprejmejo brez ugovora 
in soglasno. 

VIII. 
Pri slučajnostih so se oglasili k 

besedi : Biikvič Franc iz Križevcev, ki 
je hotel svoj predlog, glede prepovedi 
ustanavljanja zadtug še ustmeno raz-
ložiti, ker pa se je Isti od svojega 
predloga oddaljil, mu predsednik vza-
me besedo. Ravno tako je govoril 
Kohn Rudolf iz Markovcev, ki je na-
glašal neupravičeno trgovanje nabav-
ljalnih zadrug po GorIČkem delu 
Prekmurja. 

K besedi se oglasi tudi Benko 
Josip, bivši narodni poslanec, ki po 
vdari, da so zadruge legalne ustanove 
in ne delajo ničesar protizakonitega, 
če prodajajo samo svojim članom 
blago, da je načelno proti privile 
gijam, ki so na škodo drugim in na 
škodo splošnosti. Na drugi strani pa 
se ce smemo boriti proti kmetom, ki 
se nahajajo v skrajno slabem polo 
žaju. G. Benko omeni še postopanje 
davčnih komisij v preteklem letu s 
pripombo, da se v bodoče morajo 
člani davčnih komisij dobro seznaniti 
z njihovimi pravicami in dolžnostmi, 
ker edino na ta način bodo zmožni 
vršiti svoje delo v obojestransko za 
dovoljstvo. 

Ker se pri slučajnostih nihče več 
ne oglasi k besedi, se predsednik še 
enkrat prav prisrčno zahvali vsem 
prisotnim za udeležbo, prav posebno 
pa gg. zastopnikom in zaključi skup-
ščino ob 12 30 uri. 
ČEH FRANC I. r. 

predsednik 
LONČAR FRANC 1. r. 

zapisnikar. 

Začasna ustavitev obrata. 
Glede odpisa pridobnine po čl. 

48 zakona o neposrednih davkih pri-
hajajo neprestano pritožbe. Posamez-
niki, ki so svoje obrate začasno usta-
viti, ustavitev tudi prijavili, si niso 
na jasnem, kako se taki primeri ob 
ravnavajo pri davčni upravi in kako 
naj ravnajo, ako se od njih terja da-
vek tudi za čas po ustavitvi obrata. 

V tem pogledu je treba upošte 
vati, da začasna ustavitev obrata 
po čl. 48 1. c. nima nikakega vpliva 
na davek za leto, v katerem se je 
obrat začasno ustavil. Davek za do 
tično leto se odpiše namreč samo, 
ako se je obrat trajno in popolnoma 
ustavil in obrtna pravica izbrisala. 
Kdor pa obrat iz katerikoli razlogov, 
odvisnih od njegove volje, ustavi za 
nedoločen čas, to je začasno, plača 
za dotično leto še ves davek, ker se 
mu ta ravno radi začasne ustavitve 
obrata ne more odpisati. Pač pa se 
mu za naslednje leto pridobqine ne 
predpiše, če do konca leta dejansko 
ni znova pričel z obratovanjem, ker 
obrat začetkom leta vobče ni obsto-
jal. V tem primeru se za naslednje 
leto davek ne more izterjevati po vi-
šini predpisa za predidoče leto. 

Ko začne potem zopet obra-
tovati, se mu davek na novo odmeri 
od 1. dne prihodnjega meseca, ko se 
je zopet obrat otvoril. 

Banovinska trošarina 
na kakao. 

Finančni minister je izdal 25. 
25. aprila t. 1. pod štev. 30 865 na-
slednji odlok o izvrševanju uredbe o 
banovinskih trošarinah : 

Banovinska trošarina na kakao 
znaša po 2 Din od vsakega kg ter 
se po čl. 2 uredbe o banovinskih tro-
šarinah pobira brez ozira na to, če 
je kakaova masa ali mastna snov ali 
je v prahu. 

Kar se tiče izdelkov iz kakaoa, 
ki se uvažajo (čokolada, bonboni), se 
pri uvozu pobira banovinska trošarina 
na kakao, ki ga ti predmeti vsebu-
jejo. Pri zaračunavanju banovinske 
trošarine na kakao v čokoladi in raz-
nih bonbonih iz ali s čokolado se 
smatra, da vsebujejo ti 40% kakao-a, 
od drugih živil, ki vsebujejo kakao, 
pa se matra, da imajo 20% kakao a 
in se potem tudi zaračunava bano-
vinska trošarina. Če uvoznik ne bi bil 
s tem zadovoljen in ne bi hotei, po 
tem ključu plačevati trošarine od uvo-
ženih predmetov, ki vsebujejo kakao, 
se izvede analiza ter pobira banovin-
ska trošarina po dejansko določeni 
količini kakao a, ki je v predmetih. 

Zaračunavanje rentnine. 
Združenje bank in zavarovalnic 

v Novem Sadu je prejelo od Donavske 
finančne direkcije dopis, v katerem se 
opozarja na odlok finančnega mini-
strstva z dne 17. februarja 1935, ki 
govori o zaračunavanju rentnega dav-
ka. Po tem odloku se ne pobira rent-
ni davek od obresti, ki jih dovoljuje 
Poštna hranilnica podjetjem zaveza-
nim na javno polaganje računov, ker 
te obresti ne spadajo v davčno od-
mero. Isto velja tudi za vloge in ob-
resti na tekoči račun. 

čržne cene: 
Ljubljanski živinski sejem. Cene 

neizpremenjene in so se prodajali voli 
I vrste po Din 3 5 0 - 4 , II vrste 2.75 
dv 3 50, III. vrste 2 - 2 75, debele 
krave po 2 3 50 klobasarice po 150 
do 2, teleta po 4 5 0 - 5 5 0 Diri za kg 
žive teže. Prašički za rejo od 5 do 
12 tednov stari so bili po 85—140 
Din komad. Konji so bili od 500 
do 4 000 Din in so se prodajali po 
kakovosti in velikosti. 

Proda se ali odda se 
v najem s 1 junijem d užinska hiša, na novo 
renovirana. Hiša se nahaja v Murski Soboti. 

Več se poizve v Prekm. Tiskarni. 
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Kam za Binkošti ? 

NA JADRANI 
KASTEL STARI, FflLHCE HOTEL 
Tik ob mor ju . Lastno kopališče» 

Velik park z krasnimi sprehodi . 
14 dnevna popolna oskrba, z vra-

čunjenitni taksami le Din 980. 

NOVOST 
„OPEL" KOLESA 

mod. 1935 t 
i elastičnim tfvofnlm okvir-
j e m (Patent. Opel-Doppelrchr-Stabil-
R hmen) ki Vam vožnjo olajia. 
Na|moderne|ia kolesa. Krasni 
kromirani modeli. Sedaj še za re-
klamno ceno. 

Samoprodaja : 

Ernest Vogler, Cankova 
Zastopstvo »Opel* avtomobilov in kolles. 


